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INSTRUÇÕES GERAIS 
 

 Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questões objetivas e observe se ele apresenta 

alguma imperfeição. Em caso de dúvida, comunique ao fiscal. 

 O conteúdo desta prova está distribuído da seguinte maneira: 

 

QUESTÕES CONTEÚDO QUESTÕES CONTEÚDO QUESTÕES CONTEÚDO 

01 a 15 Química 16 a 30 Biologia 31 a 45 Física 
 

 

 As questões desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os números 01, 02, 04, 

08 e 16, nessa sequência. Cada questão terá como resposta a soma dos números correspondentes 

às alternativas que você apontar como corretas. 

 O prazo determinado para resolução desta prova é de TRÊS HORAS, a partir do momento em que 

for completado o processo de distribuição dos Cadernos de Questões, incluído o tempo para o pre-

enchimento do Cartão de Respostas, coleta de assinatura e de impressão digital. 

 PERMANEÇA na sala de prova após o recolhimento dos Cartões de Respostas, mantenha o seu Ca-

derno de Questões e aguarde as instruções do fiscal. 

 Se você necessitar de uma declaração de presença, poderá obter o documento personalizado, via 

internet, a partir das 17h00min do dia 28 de setembro de 2021, no site cps.uepg.br/vestibular, 

mediante sua senha e protocolo de inscrição no Vestibular. 

 Caso você seja aprovado neste Vestibular, as informações sobre o Registro Acadêmico e Matrícula 

estão disponíveis no site cps.uepg.br/vestibular e no site uepg.br no link Matrículas Calouros 2022. 

 É de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretação e a conferência de todas as in-

formações constantes no Caderno de Questões e no Cartão de Respostas. 

 Os únicos instrumentos que serão utilizados para o cálculo da pontuação final dos candidatos no 

Vestibular serão os Cartões de Respostas e a parte da Folha de Redação destinada à transcrição da 

versão definitiva. 

 

INSTRUÇÕES SOBRE O CARTÃO DE RESPOSTAS 
 

 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscrição: nome do candidato, 

número de inscrição, curso/turno. 

 ASSINE no local indicado. 

 PREENCHA os campos ópticos com cuidado, porque não haverá substituição do 

Cartão de Respostas em caso de erro ou rasura. 

 Para cada questão, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS 

DEZENAS E OUTRO NA COLUNA DAS UNIDADES. 

 Como exemplo, se esta prova tivesse a questão 57 e se você encontrasse o 

número 09 como resposta para ela, o Cartão de Respostas teria que ser    

preenchido da maneira indicada ao lado. 
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QUÍMICA 

 

01– Considere os átomos dos elementos a seguir represen-

tados e assinale o que for correto. 
 
             32              35              40            39            40 
           S               Cℓ               Ar             K            Ca 
       16              17              18             19           20 

 
01) Átomos de cloro, no estado fundamental, apresen-

tam um total de 17 elétrons e tendência em formar 
ânions monovalentes. 

 

02) Átomos do gás nobre argônio são isóbaros dos 
átomos do metal alcalino-terroso, cálcio, conforme 
a representação. 

 

04) O elemento enxofre é classificado como calcogênio. 
Seus átomos, no estado fundamental, possuem 
elétrons distribuídos em 3 níveis energéticos. 

 

08) Átomos de potássio, no estado fundamental, são 
eletropositivos e formadores de cátions. 

 

16) Na tabela periódica, potássio e cálcio localizam-se 
no mesmo período e em grupos vizinhos, sendo 
considerados elementos metálicos. 

 
                
 
 

 

02– Com respeito ao propanal, assinale o que for correto. 

 
01) Apresenta tautomeria aldo-enólica. 
 

02) É isômero de cadeia da propanona. 
 

04) É isômero de posição do butanal. 
 

08) É isômero de função do ciclopropanol. 
 

16) É tautômero do 1-propeno-1-ol. 
 
                
 
 

 

03– Considerando exemplos de óxidos neutros, dentre as 

alternativas abaixo, assinale o que for correto. 
 

01) CO 
 

02) N2O  
 

04) NO2 
 

08) CO2 
 

16) MgO 
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04– Sobre a estrutura do p-nitrofenol, assinale o que for 

correto. 
 

01) Apresenta uma carboxila em sua estrutura. 
 

02) Todos os carbonos presentes na estrutura apresen-
tam hibridização sp2. 

 

04) Sua cadeia carbônica é classificada como fechada 
alicíclica insaturada. 

 

08) É um aromático disubstituído. 
 

16) Também é conhecido como 
       1-hidroxi-4-nitro-benzeno. 

 
                
 
 

 

05– Sobre o balanceamento das reações químicas represen-

tadas a seguir, assinale o que for correto. 
 

01) HCℓ + NaOH → NaCℓ + H2O 
 

02) H3PO4 + 3 KOH → K3PO4 + 3 H2O 
 

04) H2SO4 + Ca(OH)2 → CaSO4 + 2 H2O 
 

08) HNO3 + NaOH → NaNO3 + H2O 
 

16) Aℓ(OH)3 + 3 HCℓ → AℓCℓ3 + 3 H2O 

 
                
 
 

 

06– Considere o esquema abaixo e assinale o que for    

correto. 
 

           

 
 

01) Ambas as reações representam reações de      
substituição no anel benzênico. 

 

02) A nitração (reação 1) acontece com uma mistura 
de ácido nítrico e ácido sulfúrico concentrados. 

 

04) O produto da reação 2 é o m-cloronitrobenzeno. 
 

08) Na reação 1, o reagente de partida é o benzeno e o 
produto obtido é o nitrobenzeno. 

 

16) Para que a reação 2 aconteça, é necessário o    
emprego de cloreto de metila. 
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07– Considerando a relação entre a geometria molecular e a 

polaridade das moléculas, assinale o que for correto. 
 

01) O composto clorofórmio (CHCℓ3) é apolar e suas 

moléculas interagem por forças de Van der Walls. 
 

02) A molécula de água é polar, e a presença do átomo 
de oxigênio, mais eletronegativo, determina uma 
distribuição assimétrica da densidade eletrônica. 

 

04) Moléculas de gás metano (CH4) apresentam geo-
metria tetraédrica, onde 4 átomos iguais se ligam 
ao átomo central, conferindo à molécula caráter 

apolar. 
 

08) O ácido cianídrico (HCN) é uma substância molecu-
lar triatômica, com ligações de caráter iônico entre 
seus átomos. 

 

16) O oxigênio molecular (O2) é uma molécula apolar 
com geometria linear, na qual os átomos se ligam 
através de ligações covalentes. 

               
 
 
 

 

08– Uma fração da energia que o mundo utiliza vem da 

combustão do gás natural que é formado por metano, 
principalmente, mais etano e, ainda, em menor propor-
ção, propano e butano. A reação de combustão de um 
dos componentes do gás natural, o etano, é descrita de 
acordo com a equação química abaixo: 

  

2 C2H6(g) + 7 O2(g) ⇌ 4 CO2(g) + 6 H2O(ℓ) 

 
 A partir dessa equação, assinale o que for correto. 
 

01) A água é formada a uma taxa 1,5 vezes maior do 
que a taxa de formação de CO2. 

 

02) A taxa de formação de CO2 é igual a dois terços da 
taxa de formação de água. 

 

04) A taxa de consumo de etano é 3,5 vezes maior do 
que a taxa de consumo de oxigênio. 

 

08) A taxa de consumo de oxigênio é, aproximadamen-
te, 1,2 vezes maior do que a taxa de formação de 
água. 

 

16) O CO2 é formado duas vezes mais rápido que o 
etano é consumido. 
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09– Em uma aula experimental demonstrativa, um professor 

de Química mergulhou um fio de cobre em uma solução 
incolor de AgNO3. Após alguns minutos, a solução     
tornou-se azul e o fio de cobre tornou-se cinza brilhan-
te. A partir dessa observação, assinale o que for       
correto. 

 
01) A cor azul deve-se à formação de um composto 

complexo de prata. 
 

02) O cobre metálico é oxidado a Cu2+. 
 

04) Íons Ag+ são reduzidos à prata metálica. 
 

08) A cor azul deve-se à formação do sal Cu(NO3)2. 
 

16) A cor cinza brilhante, resultante no fio de cobre, 
deve-se à formação de uma camada de prata    
metálica sobre o cobre metálico. 

  
                
 
 

 

10– Analise o sistema em equilíbrio descrito pela equação 

química abaixo: 
  

      I2(g) ⇌ 2 I(g)            H0
f (298 K) = +150 kJ 

  
 Considere o que permite o deslocamento do equilíbrio 

no sentido do produto e assinale o que for correto. 
 

01) O aumento da concentração de I(g). 
 

02) A diminuição da concentração de I(g). 
 

04) O aumento na temperatura do sistema. 
 

08) A diminuição da concentração de I2(g). 
 

16) O aumento da pressão do sistema. 
 
                
 
 

 

11– Considere a reação descrita pela equação química   

abaixo que ocorre no estado padrão: 

  
     2Cℓ(g) ⇌ Cℓ2(g)                   H0 = –243,4 kJ 

 
 Em termos dos conceitos de Termoquímica, assinale o 

que for correto. 
 

01) A formação de 1 mol do produto Cℓ2(g) produz a    

liberação de 243,4 kJ de energia. 
 

02) A formação do gás Cℓ2 ocorre com absorção de 

energia. 
 

04) O consumo de 1 mol do reagente Cℓ(g) produz a   

liberação de 243,4 kJ de energia. 
 

08) A reação é exotérmica. 
 

16) Nas condições utilizadas, o reagente 2Cℓ(g) tem um 

valor de entalpia menor que o produto Cℓ2(g). 
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12– Considere a seguinte tabela abaixo com diferentes  

moléculas diatômicas e as suas respectivas massas  
moleculares aproximadas. Com relação a essas molécu-
las, as forças de ligação, interações intermoleculares e 
suas propriedades físicas, assinale o que for correto. 

  

Moléculas Massa molecular g/mol 

H2 2 

N2 28 

F2 38 

Cℓ2 71 

Br2 160 

 
01) Todas as moléculas são apolares. 
 

02) Todas as moléculas apresentam propriedades con-

dutoras. 
 

04) Em todas as moléculas, as forças de interações    
intermoleculares são interações de Van der Waals, 
mais especificamente do tipo dipolo induzido-dipolo 
induzido. 

 

08) Dentre as moléculas apresentadas, a que possui o 
maior ponto de ebulição é o Br2. 

 

16) Todas apresentam ligações covalentes. 
 
                
 

 

 

13– Considere as seguintes espécies químicas: dióxido de 

carbono, ácido clorídrico, hidróxido de sódio e nitrato de 
cálcio. Acerca das mesmas, assinale o que for correto. 

 

01) Podem ser classificadas, respectivamente, como: 
óxido, ácido, base e sal. 

 

02) O dióxido de carbono é um óxido ácido, pois ao  
reagir com a água forma o ácido carbônico. 

 

04) O ácido clorídrico é um composto com ligações co-
valentes, mas que produz íons em solução aquosa. 

 

08) O nitrato de cálcio tem fórmula CaNO3 e apresenta 
ligações covalentes. 

 

16) O ácido clorídrico e o hidróxido de sódio reagem 
em solução aquosa, formando um sal cujo pH da 
solução final é igual a 7. 
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14– Dadas as seguintes equações químicas: 

 
I- CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g) 
II- CuSO4(aq) + 2 NaOH(aq) → Cu(OH)2(s) + Na2SO4(aq) 
III- N2(g) + 3H2(g) → 2 NH3(g) 

 
Com relação à classificação das reações equacionadas, o 
nome e as propriedades dos compostos envolvidos,    
assinale o que for correto. 

 

01) A equação I representa uma reação de decomposi-
ção. 

 

02) Na equação I, o produto CaO pode ser classificado 
como óxido básico. 

 

04) A equação II representa uma reação de dupla troca 
com a formação de hidróxido cúprico e sulfato de 
sódio. 

 

08) A equação III representa uma reação de síntese ou 
adição, com a formação de amônia. 

 

16) Entre as reações equacionadas, apenas em III 
ocorre mudança no número de oxidação das      
espécies participantes. 

 
                
 
 

 

15– Dadas as curvas de solubilidade de dois compostos 

sólidos A e B, assinale o que for correto. 
  

        
 

Adaptado de: SARDELLA, A. Química: Série Novo Mundo. 1 ed. São Paulo: 
Ática, 2002. 

 

01) Dissolvendo-se 20 g de A em 100 ml de água à   
50 0C e em seguida abaixando para 20 0C, a massa 
de A que continua dissolvida é de 5 g. 

 

02) Dissolvendo-se 30 g de B em 100 ml de água à   
50 0C e em seguida abaixando para 20 0C, a massa 
de B que precipita é de 10 g. 

 

04) Para ambos os compostos A e B, o aumento da 
temperatura causa um aumento da solubilidade 
dos mesmos. 

 

08) O  coeficiente  de  solubilidade  de  B  a  30 0C é          
20 g/100 ml. 

 

16) Os coeficientes de solubilidade de A e B são iguais 
a 20 0C. 
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BIOLOGIA 
 

16– Baseando-se nos esquemas abaixo, que representam as 

três rotas metabólicas pelas quais a glicose é utilizada 
como fonte de energia, assinale o que for correto. 

 

     
 

01) O saldo de ATP produzido a partir de uma molécula 
de glicose é o mesmo, independente da glicose ser 
metabolizada seguindo a rota 1, 2 ou 3. 

 

02) As rotas 1 e 2 representam a fermentação alcoólica 
e lática, respectivamente. 

 

04) O levedo de cerveja é considerado anaeróbio facul-
tativo porque embora possa metabolizar a glicose 
seguindo a rota 3, na ausência de oxigênio segue a 
rota 1 de metabolização. 

 

08) Diante da insuficiência de gás oxigênio, numa ati-
vidade física muito intensa, as células musculares 
degradam a glicose, seguindo a rota 2. Cessada a 
atividade física, parte do ácido lático é convertido 
novamente em piruvato, e esse continua a ser   
degradado, seguindo a rota 3. 

 

16) A rota 3 representa a respiração aeróbia, processo 
realizado por muitos procariontes, protistas, fun-
gos, plantas e animais. 

 
 
 
 

 

17– Analise a figura abaixo e assinale o que for correto. 

 

     
 

01) Além das bases nitrogenadas, Adenina (A) Timina 
(T), Citosina (C) e Guanina (G) representadas, o 
DNA também é formado por pentose e fosfato. 

 

02) As pontes dissulfeto unem as bases nitrogenadas 
para a formação da fita dupla de DNA. 

 

04) Apesar de terem a mesma constituição genética, as 
células de um indivíduo podem ser diferentes. Isso 
ocorre porque há diferenças no conjunto de genes 
expressos entre os tipos celulares. 

 

08) O RNA representado na figura foi sintetizado a  
partir da transcrição da fita 2 do DNA. 

 

16) Os processos de replicação, transcrição e tradução 

ocorrem no interior do núcleo das células eucarióti-
cas. 

 
                
 
 

 
 
 

18– Neurônios são células altamente especializadas, capazes 

de reagir a estímulos e propagar as alterações desenca-
deadas pelo estímulo. Com base na figura abaixo,      
assinale o que for correto. 

 
Adaptado de: LENT, R. Cem bilhões de neurônios. 2 ed. Rio de Janeiro: 
Atheneu, 2010. 

 

01) A seta indica o sentido da propagação do impulso 
nervoso. 

 

02) A bainha de mielina indicada por C permite uma 
maior velocidade de propagação do impulso     
nervoso. 

 

04) O axônio está indicado por B. 
 

08) O corpo celular corresponde a D. 
 

16) O teloendro (ou terminal axônico) está indicado  
por A. 

 
                
 
 

 

19– A ovogênese é o processo de formação do gameta femi-

nino. Sobre a ovogênese em humanos, assinale o que 
for correto. 

 
01) A ovogênese tem início quando a mulher ainda é 

apenas um embrião. 
 

02) Os folículos ovarianos são formados pelo ovócito 
primário e pelas células foliculares que circundam o 
ovócito. 

 

04) Ao término da divisão I da meiose (meiose I), são 
formadas duas células de tamanho desigual: uma 

célula maior, o ovócito II (ou ovócito secundário) e 
uma célula menor, o corpúsculo polar I. 

 

08) A ovogênese ocorre no útero. 
 

16) Após o ovócito secundário completar a meiose II, 
acontece a liberação do gameta em um evento  
denominado de ovulação. 
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20– Sobre a importância das bactérias para o meio ambiente 

e os seres humanos, analise as proposições abaixo e  
assinale o que for correto. 

 
01) Bactérias dos gêneros Lactobacillus e            

Streptococcus podem ser utilizadas pela indústria        
alimentícia para produção de iogurtes, coalhadas e 
queijos. 

 

02) Nos últimos anos, bactérias do gênero           
Pseudomonas têm sido utilizadas para descontami-
nação ambiental por meio de um processo         
denominado biorremediação. 

 

04) Diferentes espécies de bactérias como             
Sporothrix spp., são utilizadas pela indústria    
farmacêutica para a produção de antibióticos e    
vitaminas. 

 

08) A tecnologia do DNA recombinante proporcionou a 
modificação genética de bactérias para síntese de 
peptídeos como o hormônio de crescimento e a   
insulina. 

 

16) Hanseníase, covid-19, cólera, sífilis, tuberculose e 
dengue são doenças causadas por bactérias. 

 
                
 
 

 

21– Observe a figura abaixo e assinale o que for correto. 

 

      
 

Adaptado de: GARCIA, E. S.; GENTE, F. A.; AZAMBUJA, P.; SCHAUB, G. A..       
Interactions between intestinal compounds of triatomines and          

Trypanosoma cruzi. In: Trends in Parasitology, vol. 26, n. 10, p. 499-

505, May 2010. 
 

01) A figura representa uma das espécies de vetor bio-
lógico, popularmente chamado de “barbeiro ou 
chupança”, transmissor do protozoário          
Trypanosoma cruzi, agente etiológico da doença de 
Chagas. 

 

02) O Trypanosoma cruzi também pode ser transmitido 
através da picada de mosquitos fêmeas. 

 

04) A ingestão de alimentos, como o açaí, contaminado 
pelas fezes de barbeiros infectados com o        
Trypanosoma cruzi, caracteriza a transmissão oral 
da doença de Chagas. 

 

08) Um dos sintomas da doença de Chagas no homem 
é o sinal de Romaña, um edema inflamatório unila-
teral das pálpebras, observado na fase aguda da 
doença. 

 

16) Uma das formas de prevenir a transmissão vetorial 
da doença de Chagas consiste na melhoria das 
condições de habitação, como a substituição de  
casas de pau a pique pelas de tijolos.  
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22– Após o processo de germinação das sementes nas  

Angiospermas, ocorre o desenvolvimento do corpo    
vegetal, onde o crescimento em comprimento depende, 
em parte, da atividade dos meristemas apicais. Esses, 
por sua vez, formarão os meristemas primários que  
originarão os tecidos que revestem o corpo primário das 
plantas. Sobre o assunto, assinale o que for correto. 

 

01) O xilema e floema têm origem no meristema    
fundamental. 

 

02) O procâmbio é o meristema responsável pelo     
desenvolvimento dos parênquimas. 

 

04) Parênquima, colênquima e esclerênquima são   
formados a partir do meristema fundamental. 

 

08) Os tecidos vasculares primários são formados a 
partir do procâmbio. 

 

16) A protoderme origina a epiderme, tecido que      
reveste o corpo primário da planta. 

 

                
 
 

 

23– As briófitas representam um grupo que não inclui todos 

os descendentes de um único ancestral comum        
(parafilético), sendo consideradas uma transição entre 
as algas verdes carófitas e as plantas vasculares. Sobre 
características presentes nesse grupo, assinale o que for 
correto. 

 

01) A água absorvida pelos rizoides é transportada de 
forma lenta pelo corpo, pois esses não têm vasos 
condutores, sendo uma característica que limita o 
tamanho dessas plantas. 

 

02) A fase gametofítica é a dominante e duradoura, 
sendo que os esporófitos (2n) se desenvolvem   
sobre os gametófitos (n) após a fecundação. 

 

04) A reprodução sexuada é dependente de água, pois 
seus gametas masculinos são flagelados e se des-
locam por meio líquido até os gametas femininos, 
que são imóveis. 

 

08) Ocorrem, preferencialmente, em ambientes úmidos 
e abrigados da luz direta, pois não possuem estru-
turas adaptadas para evitar a transpiração intensa. 

 

16) Constituem em quatro grupos de plantas peque-
nas: hepáticas, musgos, antóceros e filicíneas. 

 

                
 
 

 

24– Com relação à reprodução, os insetos apresentam sexos 

separados e fecundação interna. Contudo, aspectos do 
desenvolvimento podem ser diferentes entre os insetos, 
uma vez que a maioria sofre metamorfose. A respeito 
da metamorfose nos insetos, assinale o que for correto. 

 

01) Os insetos que apresentam metamorfose completa, 
com estágios de ovo, larva, pupa e adulto, são 
chamados de holometábolos. 

 

02) As borboletas são exemplos de insetos holometá-
bolos e as lagartas correspondem à fase de larva. 

 

04) Insetos hemimetábolos apresentam metamorfose 
incompleta, sendo que o animal que sai do ovo   
difere pouco do adulto e é chamado de ninfa. 

 

08) O gafanhoto é um exemplo de inseto hemimetábo-

lo e do ovo surge uma ninfa sem asas desenvolvi-
das. 

 

16) Os insetos que não sofrem metamorfose, como as 
traças, são chamados de ametábolos. 
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25– Os anfíbios foram os primeiros vertebrados que conquis-

taram o ambiente terrestre, contudo, ainda são depen-
dentes da água, principalmente em relação à reprodu-
ção. Com relação a esses animais, assinale o que for 
correto. 

 

01) O coração dos anfíbios apresenta dois átrios e um 
ventrículo parcialmente septado, evitando o conta-
to do sangue arterial com o sangue venoso. 

 

02) Os anfíbios anuros adultos respiram por pulmões e 
pela pele (respiração cutânea) enquanto que a  
respiração branquial ocorre nas larvas. 

 

04) A pele dos anfíbios possui uma camada de querati-
na muito fina, que não protege contra a desidrata-
ção. Apresentam muitas glândulas mucosas para 
manter a pele úmida. 

 

08) Em geral, a fecundação dos anfíbios é externa e o 
desenvolvimento é indireto. Nos sapos, as larvas 
(girinos) são aquáticas, com cauda e sem pernas 
nas fases iniciais. 

 

16) Os anfíbios apresentam o ácido úrico como o prin-
cipal resíduo nitrogenado, liberando esse composto 
através da urina. 

 
                
 
 

 

26– Cadeia alimentar é definida como a série linear de orga-

nismos pela qual flui a energia originalmente captada 
pelos seres autotróficos. A respeito desse assunto,     
assinale o que for correto. 

 

01) Os primeiros componentes da cadeia alimentar são 
chamados de consumidores primários, também 
chamados de seres autotróficos fotossintetizantes 
ou quimiossintetizantes. 

 

02) Os componentes chamados genericamente de  
consumidores utilizam a energia captada pelos 
produtores e armazenada nas moléculas orgânicas 
que ingerem como alimento. 

 

04) Os decompositores são representados pelas plantas 
que tiram seus nutrientes do solo. Tais nutrientes 
se formaram pela degradação dos organismos  
mortos. 

 

08) O terceiro nível trófico corresponde aos consumido-
res secundários, como exemplo, os animais carní-
voros quando se alimentam de animais herbívoros. 

 

16) Nas cadeias alimentares marinhas, o fitoplâncton 
corresponde aos consumidores primários. 
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27– A competição interespecífica é um dos fatores importan-

tes na regulação de populações biológicas. O cientista 
G. S. Gause demonstrou o efeito da competição         
interespecífica entre duas populações de protozoários do 
gênero Paramecium. Mantendo os protozoários em  
frascos e alimentando-os com bactérias, Gause pôde 
elaborar as curvas de crescimento populacional para  
cada espécie quando cultivadas separadas ou juntas 
(Fig. 1). Observe os resultados do experimento de  
Gause, associe com os conhecimentos de Ecologia de 
Populações e assinale o que for correto. 

 
 Figura 1: Curvas de crescimento de duas espécies de 

Paramecium, P. caudatum e P. aurelia. Em A, curvas 
obtidas quando as duas espécies foram cultivadas sepa-
radamente e em B, as duas espécies foram cultivadas 
juntas. 

         
 
Adaptado de: AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia das populações: 

genética, evolução biológica, ecologia. 2 ed. Vol. 3. São Paulo: Moderna, 

2004.  
 

01) Quando cultivados em conjunto, P. caudatum leva 
a população de P. aurelia ao declínio do número de 
indivíduos. 

 

02) O gráfico B mostra que P. caudatum tem maior  
força competitiva que P. aurelia. 

 

04) Conforme se observa no gráfico A, P. caudatum 
atinge a capacidade de suporte (K) da população, 
enquanto que P. aurelia não consegue atingir a ca-
pacidade de suporte da população, ficando com um 
número de indivíduos inferior a P. caudatum. 

 

08) Paramecium caudatum atingiu a capacidade de  
suporte populacional tanto nas culturas separadas 
como nas culturas mistas. 

 

16) Os resultados demonstrados do experimento de 
Gause correspondem ao que chamamos em Ecolo-
gia de princípio da exclusão competitiva. 
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28– Em alguns casos, os alelos mostram irregularidades na 

transmissão e na expressão de suas características   
devido às interações com o ambiente. Dessa forma, a 
relação entre o genótipo e o fenótipo nem sempre é   
direta. Essa interação entre genótipo e o meio, manifes-
tada por determinado fenótipo, pode ser medida por 
dois tipos de efeito: a penetrância e a expressividade. 
Em   relação a esse assunto, assinale o que for correto. 

 

01) A penetrância é definida como a porcentagem de 
indivíduos de uma população com um dado genóti-
po, que expressa o fenótipo correspondente. 

 

02) Em um exemplo de polidactilia humana, se 85 % 
dos indivíduos de uma população que apresenta o 
alelo para a polidactilia manifestam o fenótipo em 
qualquer expressividade, a penetrância desse alelo 
nessa população é de 85 %. 

 

04) A expressividade refere-se à intensidade ou ao 
grau de expressão de um certo genótipo no fenóti-
po, variando de expressão leve a total. 

 

08) A expressividade variável pode ser exemplificada 
em cães da raça beagle, onde um grupo de indiví-
duos que possuem o mesmo alelo (Sp) apresentam 

diferenças na expressão fenotípica, constatada   
pelos diferentes padrões de manchas na pelagem 
dos animais. 

 

16) O alelo causador da polidactilia humana pode  
apresentar casos de penetrância incompleta e de      
expressividade variável. 

 
                
 
 

 

29– Em relação à Segunda Lei de Mendel, assinale o que for 

correto. 
 

01) Para propor a Segunda Lei, Mendel analisou, dois a 
dois, sete características da ervilha Pisum sativum. 
Por exemplo: quando analisou as características 
cor da ervilha e formato da ervilha simultaneamen-

te, verificou que a transmissão hereditária da cor 
era independente da   transmissão hereditária do 
formato da ervilha. 

 

02) A Segunda Lei de Mendel, ou Lei da Segregação 
Independente, diz que os pares de alelos localiza-
dos em cromossomos não homólogos segregam  
independentemente durante a formação dos     
gametas. 

 

04) Nos estudos com duas características das ervilhas, 
Mendel sempre utilizou genes que estavam locali-
zados no mesmo cromossomo. Mesmo sem esse 
conhecimento prévio, ao usar características de 
dois genes diferentes localizados em um mesmo 
cromossomo, Mendel logrou sucesso ao observar a 
segregação independente dos pares de fatores. 

 

08) Nos seus estudos com as ervilhas, Mendel obser-
vou que dois pares de fatores interagem durante a 
meiose para a formação de uma única característi-
ca fenotípica, a conhecida Segunda Lei de Mendel. 

 

16) Com base na Teoria das Probabilidades para dois 
genes que segregam de forma independente e são 
de interação alélica de dominância completa, uma 
proporção fenotípica de geração 2 (F2) de 9:3:3:1 
é esperada. 
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30– Considere o conceito biológico de espécies para analisar 

a imagem abaixo. Essa representa o evento de surgi-
mento de uma barreira geográfica ao longo do tempo 
isolando a população original em duas áreas em um de-
terminado período evolutivo. Em relação aos conceitos 
dos processos de formação de novas espécies, assinale 
o que for correto. 

 

      
 

Adaptado de: LOPES, S.; ROSSO, S. Conecte Bio 2. 2 ed. São Paulo:   

Saraiva, 2014. 

 
01) Podemos considerar que cada uma das áreas abri-

ga uma espécie distinta se, ao longo do tempo, as 
diferenças genéticas acumularam a tal ponto que 
não há mais cruzamentos entre os indivíduos das 
denominadas áreas 1 e 2, mesmo que estes pos-
sam se encontrar. Nessa via, consideramos que 

surgiu um mecanismo de isolamento reprodutivo. 
 

02) Dizemos que ocorreu a especiação alopátrica se 
após um determinado período a barreira geográfica 
deixou de existir e os indivíduos das áreas 1 e 2 
cruzaram entre si e deixaram descendentes férteis. 

 

04) No exemplo da imagem, dizemos que ocorreu o 
mecanismo de especiação simpátrica se os indiví-
duos isolados geograficamente nas áreas 1 e 2 
constituíram espécies diferentes. 

 

08) Os indivíduos das áreas 1 e 2 não irão acumular di-

ferenças genéticas ao longo do tempo se a barreira 
geográfica representada na imagem impedir o fluxo 
gênico entre elas. 

 

16) Dizemos que ocorreu um mecanismo de isolamento 
reprodutivo pós-zigótico se após um determinado 
período a barreira geográfica deixou de existir e os 
indivíduos representados nas áreas 1 e 2 se encon-
traram, cruzaram entre si, mas seus descendentes 
são híbridos inviáveis. 
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FÍSICA 
 

31– Não levar em consideração a dilatação dos corpos 

quando varia sua temperatura trouxe diversos aciden-
tes, alguns fatais, para a humanidade. Esses fenôme-
nos, entre outros, dizem respeito ao ramo da Física 
chamado Termologia, que pode ser dividido em      
Termometria, Calorimetria, Dilatometria e              
Termodinâmica. Analise as alternativas abaixo e        
assinale o que for correto. 

 

01) O fato de algumas garrafas de refrigerante estou-
rarem em congeladores deve-se, principalmente, 
ao comportamento anômalo da água contida nele. 

 

02) Dois amigos, amantes da Matemática e da Física, 
moram um no Brasil e outro na Inglaterra. Um   
deles propõe o seguinte problema ao seu amigo: 
"ontem, na minha cidade no Brasil, a temperatura 
mínima registrada foi de 10 oC e a máxima 25 oC. 
Qual seria o valor dessa variação de temperatura 
na escala usada em seu país (Farhenheit)?". Seu 
amigo inglês respondeu: "27 oF". O amigo inglês 
está correto. 

 

04) Os espaços deixados entre os trilhos de trem é um 
cuidado que evita a deformação dos trilhos        
decorrentes do aumento da temperatura, pelo fato 
de que nos trilhos só ocorre dilatação linear. 

 

08) A máquina idealizada por Carnot opera segundo o 
princípio que leva seu nome. Foi a primeira máqui-
na construída e, por ser ideal, apresenta um     
rendimento igual a 100 %. 

 

16) Uma caixa de isopor e uma panela de ferro são   
retiradas ao mesmo tempo de uma geladeira por 
uma pessoa. Ao tocar nesses objetos, a pessoa 
tem a sensação de que a panela de metal está 
mais fria do que a caixa de isopor, porque o isopor 
retira mais calor da mão da pessoa do que o metal. 

 
                
 

 

 

32– Sobre as alternativas abaixo, assinale o que for correto. 

 
01) A teoria corpuscular falha em inúmeros pontos na 

explicação de fenômenos luminosos, tais como:  
polarização, difração e interferência. Já a teoria 
ondulatória da luz explica tais fenômenos e classifi-
ca a luz como uma onda eletromagnética e longitu-
dinal. 

 

02) A sequência: raios X, infravermelho e ondas de  
rádio, está em ordem decrescente de energia de 
seus fótons. 

 

04) A força que mantém os prótons confinados no    
núcleo de um átomo é de origem eletrostática. 

 

08) No efeito fotoelétrico, a energia dos elétrons emiti-
dos, devido à incidência de radiação eletromagnéti-
ca sobre uma superfície metálica, não depende da 
intensidade da luz incidente, sendo proporcional à 
frequência da luz. 

 

16) Quando um raio de luz branca incide sobre um 
prisma óptico sob um certo ângulo, ele não somen-
te sofre desvio como também é decomposto em 
radiações de cores diferentes, chamadas funda-
mentais. Os raios de luz vermelha sofrem menos 
desvio por terem frequência maior do que as das 
outras cores. 

 
                
 
 

 

 
 

33– No âmbito do Eletromagnetismo, assinale o que for 

correto. 
 

01) Quando um condutor retilíneo é imerso em um 

campo magnético uniforme de indução 𝐵⃗ , ele fica 

sujeito a uma força magnética que é diretamente 

proporcional ao módulo de 𝐵⃗   e à intensidade de 

corrente que atravessa o fio, mas é inversamente 
proporcional ao seu comprimento. 

 

02) O campo magnético gerado no centro de uma espi-
ra circular, percorrido por uma corrente elétrica, é 
diretamente proporcional a esse valor de corrente 
e ao raio da espira. 

 

04) Uma espira circular de área 2m2 é imersa em um 

campo de indução magnética uniforme 𝐵⃗ , de modo 

que o plano da espira fique perpendicular a 𝐵⃗ . A  

intensidade de 𝐵⃗  varia em um intervalo de tempo   

Δt = 4 s, de B(0) = 8 T para B(4) = 2 T. Sendo a   
resistência da espira igual a 6 Ω, podemos afirmar 
que a carga elétrica que atravessa uma secção reta 
do fio que constitui essa espira vale 2 C. 

 

08) Uma partícula com carga elétrica (q) é lançada com 

velocidade 𝑣   num campo de indução magnética  

𝐵⃗ . Se o ângulo entre os vetores velocidade e campo 

de indução for igual a 90o, a carga elétrica realizará 
um movimento circular uniforme. 

 

16) A Lei de Lenz afirma que a corrente induzida em 
uma espira em decorrência da variação temporal 
do fluxo de indução magnética que a atravessa é 
tal que se opõe à essa variação. 
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34– Na Hidrostática, estudamos os fluidos (gases e líquidos) 

em equilíbrio, analisando a pressão que exercem e a 
força com que agem nos corpos neles imersos. Anali-
sando os fenômenos que são estudados nesse ramo da 
Física, assinale o que for correto. 

 

01) Grandes represas são normalmente construídas 
com a largura da base maior que a largura        
superior. O desenho esquemático representa o    
fato. Isso se dá, em grande parte, pelo aumento do 
empuxo exercido pela água sobre as paredes da 
barragem. 

 

 
 
 
 

02) Os três recipientes abertos a seguir ilustrados têm 
um volume preenchido com água até a altura de 
30 cm. Logo, a pressão exercida pela água na base 
dos recipientes é a mesma. 

 

       
 

 

04) Podemos flutuar com maior facilidade no Mar Morto 
do que nas águas do Oceano Atlântico pelo motivo 
de que suas águas têm uma maior concentração de 
sal, tornando sua densidade menor que 1 (um). 

 

08) A prensa hidráulica, baseada no princípio de     
Pascal, é um dispositivo multiplicador de energia. 

 

16) A grandeza que é dada pela relação entre a força 
que atua perpendicularmente a certa área e o valor 
dessa área é denominada pressão e tem no SI a 
unidade kgm–1s–2, chamada pascal (Pa). 
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35– Dentre as alternativas abaixo, assinale o que for     

correto. 
 

01) Tem-se duas associações formadas por 4           
capacitores iguais ligados por fios ideais, uma em 
série e outra em paralelo. Pode-se afirmar que a 
associação em série tem capacitância resultante 
menor do que a da associação em paralelo. 

 

02) Num capacitor plano de placas paralelas separadas 
por uma distância (d), o campo elétrico entre as 
placas é diretamente proporcional a essa distância 
quando submetido a uma d.d.p (U). 

 

04) Considere um circuito fechado e em série, formado 
por um gerador (Ɛ = 30 V, r = 2 Ω), um resistor de 

resistência 4 Ω e um capacitor de 8 pF e fios ideais. 
Depois de carregado o capacitor, a corrente elétrica 
no circuito será igual a 7 A. 

 

08) Capacitores planos, quando conectados a uma  
fonte de energia elétrica e ligados em série,    
acumulam em suas placas cargas iguais. 

 

16) Se entre as placas de um capacitor plano for colo-
cada água pura no lugar do vácuo, como dielétrico, 
mantendo-se as outras condições, sua capacitância 
irá aumentar. 
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36– No âmbito da Óptica e da Acústica, assinale o que for 

correto. 
 

01) O índice de refração absoluto de uma substância 
não apresenta valores menores do que 1 (um). 

 

02) Duas pessoas vão a um teatro para assistir a uma 
peça musical. Uma senta-se na 2ª fila e a outra na 
6ª fila. Com relação ao som ouvido por elas,      
podemos afirmar que terão o mesmo timbre, mas   
alturas diferentes. 

 

04) Se o ponto próximo de uma pessoa está a 1,0 m 
de seus olhos, a convergência da lente de         
correção, a fim de que ela possa ler normalmente 
um  livro a uma distância de 25 cm de seus olhos, 
tem valor igual a 3 di. 

 

08) O efeito Doppler pode ocorrer com o som, mas não 
com a luz, já que a velocidade da luz é muito    
elevada em relação a do som. 

 

16) A miopia pode ser corrigida com lentes divergentes 
e o astigmatismo com lentes cilíndricas. 

 
                
 
 

 

37– Espelhos esféricos são superfícies refletoras que têm a 

forma de uma calota esférica. São côncavos ou       
convexos conforme a superfície refletora seja interna ou 
externa à essa calota. As informações que se seguem 
dizem respeito a esses espelhos. Sobre isso, assinale o 
que for correto. 

 

01) Utilizando um espelho convexo, podemos concen-
trar em um ponto um feixe de raios luminosos que 
incidem paralelamente ao eixo principal desse    
espelho. 

 

02) Mediante um espelho esférico, obtém-se uma ima-
gem na abcissa +20 m e de altura 4 vezes maior 
do que o objeto, o qual está colocado perpendicu-
larmente ao eixo principal do espelho. Podemos 
afirmar que o espelho é côncavo, a imagem é     
invertida e o foco do espelho está a uma distância 
de 4 m de seu vértice. 

 

04) Os espelhos convexos podem, de objetos reais, 
conjugarem imagens virtuais, direitas e maiores do 
que o objeto. 

 

08) Nos espelhos côncavos, o foco é real e nos        
convexos, virtual. 

 

16) Um objeto real é colocado no centro de curvatura 
de um espelho côncavo perpendicularmente ao seu 
eixo principal. O raio do espelho é igual a 50 cm e 
o tamanho do objeto 0,3 m. Desse modo, podemos 
afirmar que a imagem fornecida por esse espelho é 
real, invertida e que a razão entre a sua altura e a 
do objeto é igual a 1 (um). 
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38– A Estática é o ramo da Mecânica que analisa as      

propriedades de equilíbrio em corpos que estão sofren-
do a ação de forças externas. Os fenômenos e conceitos 
descritos a seguir encontram-se no âmbito desse       
estudo. Sobre o assunto, assinale o que for correto. 

 

01) Os conceitos estudados na Estática são imprescin-
díveis para os estudantes dos cursos de Engenha-
ria, principalmente a Engenharia Civil. Um desses 
conceitos diz que para que um corpo extenso  
permaneça em equilíbrio são necessárias duas 
condições: somatório das forças que agem no   

corpo seja nulo; somatório dos torques ao que o 
corpo esteja submetido seja nulo. 

 

02) O brinquedo comumente chamado de “João     
Teimoso” ou “João Bobo” é um exemplo de      
equilíbrio estável. 

 

04) Na figura esquematizada a seguir, temos cabos 
ideais sustentando um corpo de massa (m). Sendo 

α = β = γ, a razão entre o peso desse corpo e a 

tração em cada ramo do cabo é igual a 1/3. 
 

 
 
 

08) Tem-se um bloco de massa M, em repouso, sobre 
uma superfície horizontal. Aplica-se uma força    
resultante de 10 N, também horizontal, sobre o 
bloco e este permanece em repouso. Logo, conclui-
se que a força de atrito entre o bloco e a superfície, 
sobre a qual ele se encontra também vale 10 N.  

 

16) Para trabalharmos nos problemas da Estática é  
necessário dominar algumas operações que envol-
vem vetores. Para o sistema figurado a seguir,  
onde as forças agem em um único corpo, afirma-se 

que a força resultante vale 2√2  N. Obs: cada 1 u 

equivale a 1 N. 
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39– Grandeza é qualquer propriedade física à qual se pode 

associar um número, por meio de um processo definido. 
Em relação às grandezas envolvidas na área da Física, 
assinale o que for correto. 

 

01) Uma unidade física é um padrão de comparação 
utilizado na medição de grandezas físicas. Como 
exemplos de unidades físicas podemos citar o    
quilograma, o comprimento e a temperatura. 

 

02) A potência elétrica tem por equação dimensional a 
expressão [P] = ML2T–3. 

 

04) Uma grandeza escalar e outra vetorial podem 
apresentar a mesma equação dimensional. 

 

08) A equação pV = 2𝜋µFx2 , na qual (p) representa 

pressão, (µ) um coeficiente de atrito, (F) uma   
força, (V) um volume e (x) uma distância, é      
dimensionalmente incorreta. 

 

16) O Sistema Internacional de Unidades (SI) é     
composto por sete grandezas fundamentais e duas 

suplementares. Entre as fundamentais estão o 
comprimento, a intensidade de corrente elétrica e a 
quantidade de matéria. 

 
                
 
 

 

40– A Mecânica Clássica tem seus estudos orientados    

segundo as Leis de Newton para o movimento e pela Lei 
da Gravitação Universal. Nesse contexto, assinale o que 
for correto. 

 
01) O uso do cinto de segurança nos veículos evidencia 

a primeira Lei de Newton para os movimentos, 
chamada Lei da Inércia. 

 

02) As forças de ação e reação são forças de mesma 
direção, mesma intensidade e sentidos contrários. 
Essas forças nunca se anulam, porque agem em 
corpos diferentes. 

 

04) O campo gravitacional de um planeta tem como 
unidade N/kg no SI. 

 

08) A velocidade de escape para o planeta Terra é  
maior do que para a Lua, devido ao fato de que na 

Lua o módulo da aceleração da gravidade é cerca 
de seis vezes menor do que na Terra. 

 

16) Lança-se um objeto verticalmente para cima da 
superfície de um planeta e em seguida ele cai      
livremente em movimento acelerado. No ponto 
culminante alcançado pelo móvel, ele para. No  
instante em que ele alcança esse ponto de altura 
máxima, sua aceleração é nula. 
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41– Em várias situações de nossa vida, defrontamo-nos com 

Movimentos Circulares. Qualquer motor produz um MC, 
por meio do qual podemos fazer funcionar as mais     
diversas máquinas. A roda gigante e o carrossel nos 
parques infantis também nos oferecem esse tipo de 
movimento. Em relação aos Movimentos Circulares,   
assinale o que for correto. 

 

01) Todo Movimento Circular é acelerado. 
 

02) A equação horária do MCU é dada pela expressão  
x = xo + 2𝜋Rft, na qual (xo) é a posição inicial do 

móvel, (R) o raio do hodógrafo do movimento, (f) a 
frequência e (t) o tempo. 

 

04) Um móvel em Movimento Circular Uniformemente 
Acelerado (MCUA) descreve uma circunferência de 
raio igual a 50 m. Sendo sua velocidade linear    
inicial  e aceleração tangencial de valores iguais, 
respectivamente, a 2 m/s e 6 m/s2, podemos  
afirmar que a aceleração resultante do móvel, em 
3 s, vale 10 m/s2. 

 

08) No MCU, a velocidade vetorial está sempre na 
mesma direção da aceleração centrípeta. 

 

16) Duas polias ligadas por correia, ou seja, ligação  
periférica, têm seus raios e frequências relaciona-
dos de modo inversamente proporcional. 
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42– Analise o circuito a seguir figurado, no qual os fios e os 

dispositivos designados por Ɛ1 e Ɛ2 são ideais. Sabe-se 

que R3 dissipa 1,5 W de potência e R6, 20 W, com a 
chave inicialmente fechada. A respeito do funcionamen-
to desse circuito, assinale o que for correto.  

 

            
 

01) Os valores de Ɛ1 e Ɛ2 são, respectivamente: 7,5 V e 

14 V. 
 

02) A energia dissipada em R4 em 2 h vale 8 J. 
 

04) Os valores de d.d.p. para os resistores R2 e R3 são 
iguais. 

 

08) O problema pode ser resolvido aplicando as leis de 
Kirchoff. 

 

16) É válida a relação i2 = 2i3. 
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43– Dois móveis A e B deslocam-se, em sentidos contrários, 

ao longo de uma reta horizontal. A função horária des-
ses móveis é dada por xA = t2 – 9t + 16 e xB = 3t2 – 2 e 
o sistema de unidades utilizado é o SI. Analisando esses 
movimentos, assinale o que for correto. 

 

01) O encontro dos dois móveis ocorrerá em 1,5 s. 
 

02) As distâncias percorridas pelos móveis A e B até o 
ponto  de  encontro  foram, respectivamente, 
11,25 m e 6,75 m. 

 

04) A função velocidade do móvel A é expressa por     
v = 2t – 9. 

 

08) No instante igual a 4 s a distância entre os móveis 
será igual a 50 m. 

 

16) O móvel B está em movimento progressivo e acele-
rado. Por sua vez, o móvel A está em movimento 
retrógrado e retardado no intervalo de 0 e 4,5 s. 
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44– Um transformador é, basicamente, formado por duas 

bobinas eletricamente isoladas uma da outra, enroladas 
sobre um mesmo núcleo de ferro. Um dos enrolamentos 
é chamado de primário e o outro de secundário. Consi-
derando-se transformadores ideais, assinale o que for 
correto. 

 
01) Sendo N1 e N2 os números de espiras no primário e 

secundário, U1 e U2 suas respectivas tensões alter-
nadas, podemos afirmar que o número de enrola-
mentos e a tensão são grandezas diretamente  
proporcionais. 

 

02) Nos transformadores utilizados na prática, as    
correntes de Foucault poderão ser minimizadas, 
laminando-se o núcleo e inserindo-se camadas de 
material isolante entre essas lâminas. 

 

04) Os transformadores funcionam com correntes     

alternadas ou contínuas, sendo que com correntes 
alternadas o rendimento é maior. 

 

08) Se, em um transformador Np ˂ Ns, então, podemos 

afirmar que o secundário em relação ao primário 
apresenta is < ip e Ps = Pp, onde (P) representa a 
potência. 

 

16) Em um transformador, qualquer uma das bobinas 
eletricamente isoladas, podem ser usadas como 
primário ou secundário. 
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45– Analisando o conceito de onda, suas características e 

fenômenos decorrentes de sua propagação, assinale o 
que for correto. 

 

01) Uma mola pode apresentar propagação de ondas, 
transversais ou longitudinais, dependendo de como 
sua extremidade for movimentada. 

 

02) Quando um pulso que se propaga em uma corda, 
passando do trecho de corda mais “pesada” para o 
trecho de corda “leve”, na junção, a reflexão e a 
refração do pulso se dão sem inversão de fase. 

 

04) Na função de onda y = 8 cos[2𝜋(20𝑡 − 2𝑥) +  𝜋/4], 

no SI, podemos afirmar que seu período vale     
0,05 s e seu comprimento de onda 0,5 m. 

 

08) As ondas apresentam vários fenômenos em sua 
propagação, tais como refração, reflexão, difração, 
interferência e polarização. Dentre esses, a        
polarização não ocorre com ondas longitudinais. 

 

16) As ondas podem ocorrer em meios materiais e não 

materiais, dependendo de sua natureza. 
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